Polos Olimpicos de Treinamento Intensivo

Curso de Aritmética - Nivel 1
Prof. Emiliano Chagas

Operacoes Aritméticas Elementares - Aula 01

Problemas sobre operacoes aritméticas elementares utilizam, além dos conceitos de soma,
subtracao, multiplicacao e divisao, os conceitos de fragao e poténcia. Essa secao é muito
importante, ja que as contas permeiam todo o resto do material. Boas contas!

Problema 1. Calcule os valores das seguintes expressoes:
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1 Porcentagem

Esses proximos exemplos contém os conceitos de porcentagem de um nimero e também
a ideia de aumento e reducao percentual, os dois tipos de aplicagao de porcentagem em
problemas de olimpiada. Bons estudos!
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Problema 2. (OBMEP 1¢ Fase) Em 2009 uma escola tinha 320 alunos esportistas, dos
quais 45% jogavam volei. Em 2010 essa porcentagem diminuiu para 25%, mas o ntmero
de jogadores de volei ndo se alterou. Qual era o nimero de alunos esportistas em 20107

Solucdo. Primeiramente vamos ver quantos alunos jogavam vdlei em 2009, sdao 45% de

45 25 1
320, ou seja 100 x 320 = 144. Agora veja que em 2010 25% = To0 = 1 dos esportistas

eram jogadores de volei, portanto o total de alunos esportistas em 2010 sera 4 x 144 = 576.

Problema 3. (OBM 1% Fase) Se Joana comprar hoje um computador de 2000 reais, ela
conseguird um desconto de 5%. Se ela deixar para amanha, ird conseguir o mesmo desconto
de 5%, mas o computador ird aumentar 5%. Se ela esperar, o que acontecerd?

a) Nada, pois pagard a mesma quantia.

b) Ela perdera 100 reais.

d

)
)

c) Ela ganhard 105 reais
) Ela perderd 95 reais.
)

e) Ela perdera 105 reais.

Solugao. Alternativa D - Comprando hoje o computador, Joana gastaria 1900 reais. Es-
perando o proximo dia, o prego do computador subiria para 2100 reais e ela gastaria

100 x 2100 = 1995 reais. Assim, ela perderia 95 reais. Podemos fazer a conta de uma vez
$6, ja que um desconto de 5% em cima de 2000 reais pode ser escrito como (1—5%) x 2000 =

(1 —=0,05) x 2000 = 0,95 x 2000 = 1900 reais, e o aumento de 5% em cima do preco de
1900 reais pode ser escrito como (1+5%) x 1900 = (140, 05) x 1900 = 1,05 x 1900 = 1995
reais. A conta poderia ser escrita como (1 —5%) x (1 +5%) x 2000 = 1995 reais.

2 Problemas

Operagoes Aritméticas Elementares: Problemas Introdutérios

Problema 4. Quanto é o dobro de 24 mais o triplo de 13 menos o quadruplo de 157
Problema 5. Quanto é 99 + 999 + 99997

Problema 6. Podemos afirmar que 0,12 + 0,22 é igual a?

Problema 7. Sabendo que 987 x 154 = 151998 podemos concluir que 9870 x 1,54 ¢é igual a
(a) 15,1998

(b) 1519,98

(c) 15199,8
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(d) 151998
(e) 1519980
2004 + 2004
Problema 8. Simplifique a fraca -
roblema 8. Simplifique a fracao 555, =061 5004

Problema 9. Em maio, o valor total da conta de telefone celular de Esmeralda foi 119,76
reais, sem os impostos. Esse valor corresponde aos itens: chamadas, acesso 4 internet,
envio de mensagens. Se ela gastou 29,90 reais com acesso 4 Internet e 15,50 reais com o
servigo de envio de mensagens, quanto foi que ela gastou com chamadas?

Problema 10. Uma data curiosa neste ano é o dia 11/11/11, pois o dia, més e dois tltimos
digitos do ano sao iguais. No ano passado, esse padrao aconteceu em 10/10/10. Quantos
dias hé desde 10/10/10 até 11/11/11, incluindo o dia 10 e o dia 117

Problema 11. Marina, ao comprar uma blusa de R$17,00, enganou-se e deu ao vendedor
uma nota de R$10,00 e outra de R$ 50,00. O vendedor, distraido, deu o troco como se
Marina lhe tivesse dado duas notas de R$ 10,00. Qual foi o prejuizo de Marina?

Problema 12. Pedro vende na feira cenouras a R$1,00 por quilo e tomates a R$1,10 por
quilo. Certo dia ele se distraiu, trocou os precos entre si, e acabou vendendo 100 quilos de
cenoura e 120 quilos de tomate pelos pregos trocados. Quanto ele deixou de receber por
causa de sua distracao?

Problema 13. Na adicdo de termos iguais 20132013 4 20132913 ... 4 20132013 = 20132014
, escrita de forma simplificada, foram escritos muitos sinais de adigao (4). Quantos foram
escritos?

Operagoes Aritméticas Elementares: Problemas Propostos

Problema 14. Uma professora de Matemadtica escreveu uma expressao no quadro-negro e
precisou sair da sala antes de resolvé-la com os alunos. Na auséncia da professora, Carlos,
muito brincalhao, foi ao quadro-negro e trocou todos os algarismos 3 por 5, os 5 por 3, o
sinal de + pelo de X e o de x pelo de +, e a expressao passou a ser (13 +5) x (53+2) —25.
Qual é o resultado da expressao que a professora escreveu?

Problema 15. Qual é o algarismo das unidades do nimero 1 x 3 x 5 x 7 x 9 x 11 x 13 X
15 x 17 x 19 — 20157

Problema 16. Dividindo-se o nimero 44" por 4% obtemos?

22007 4 22005

Problema 17. Efetuando as operagoes indicadas na expressao (22006—i-22004> x 2006 ob-

temos um numero de quatro algarismos. Qual é a soma dos algarismos desse nimero?

Problema 18. Perguntado, Arnaldo diz que 1 bilhdo é o mesmo que um milh&o de milhdes.
Professor Piraldo o corrigiu e disse que 1 bilhdo é o mesmo que mil milhoes. Qual é a
diferenca entre essas duas respostas?
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Problema 19. Representamos por n! o produto de todos os inteiros positivos de 1 a n. Por
exemplo, 5! = 5x4x3x2x1 =120. Calculando a soma 1!4+2!+3!4+4!4---4+2010!+2011!,
qual é o algarismo das unidades do resultado obtido?

Problema 20. Colocando sinais de adigao entre alguns dos algarismos do niimero 123456789
podemos obter vérias somas. Por exemplo, podemos obter 279 com quatro sinais de adigao:
123 +4 456 + 7+ 89 = 279. Quantos sinais de adigao sao necessarios para que se obtenha
assim o numero 547

. a ~ . . e ,
Problema 21. A fragdo — , onde a e b séo inteiros positivos, representa um nimero entre 0

e 1, na posicao indicada no desenho a seguir. Qual é um possivel valor para a soma a + b7

a) 1

=3
w NS}

o,
.

)
)
c)
)
)

)

(§]

Problema 22. Colocando apenas paréntesis, tantos quantos necessarios, mas usando apenas
as adicoes e subtragoes ja indicadas, podemos fazer com que a expressao 1 —2+3 — 4 +
5—6+4+7—8+9— 10 represente o maior nimero possivel. Qual é este niimero?

Porcentagens: Problemas Introdutérios

Problema 23. Uma loja de CD’s realizard uma liquidacdo e, para isso, o gerente pediu
para Anderlaine multiplicar todos os precos dos CD’s por 0, 68. Nessa liquidacao, qual é o
desconto que a loja estd oferecendo em seus produtos?

Problema 24. Por conta de uma erupcio de um vulccdo, 10% dos voos de um aeroporto
foram cancelados. Dos voos restantes, 20% foram cancelados pela chuva. Que porcentagem
do total de voos deste aeroporto foram cancelados?

Problema 25. Em uma prova de olimpiada, 15% dos estudantes nao resolveram nenhum
problema, 25% resolveram pelo menos um problema, mas cometeram algum erro, e os
restantes, 156 estudantes, resolveram todos os problemas corretamente. Quantos estudantes
participaram da olimpiada?

Problema 26. Aumentando 2% o valor um nimero inteiro positivo, obtemos o seu sucessor.
Qual é a soma desses dois niimeros?
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Problema 27. Diamantino colocou em um recipiente trés litros de 4gua e um litro de suco
composto de 20% de polpa e 80% de dgua. Depois de misturar tudo, que porcentagem do
volume final é polpa?

Porcentagens: Problemas Propostos

Problema 28. Uma classe tem 22 alunos e 18 alunas. Durante as férias, 60% de todos
os alunos dessa classe foram prestar trabalho comunitario. No minimo, quantas alunas
participaram desse trabalho?

Problema 29. Trés anos atras, a populagdo de Pirajussarai era igual a populacdo que
Tucupira tem hoje. De l4 para cd, a populacao de Pirajussarai nao mudou mas a populagao
de Tucupira cresceu 50%. Atualmente, as duas cidades somam 9000 habitantes. H4 trés
anos, qual era a soma das duas populagoes?

Problema 30. A massa de gordura de uma pessoa corresponde a 20% de sua massa total.
Essa pessoa, pesando 100 kg, fez um regime e perdeu 40% de sua gordura, mantendo os
demais indices. Quantos quilogramas ela pesava ao final do regime?

Problema 31. O tanque do carro de Esmeralda, com capacidade de 60 litros, contém uma
mistura de 20% de élcool e 80% de gasolina ocupando metade de sua capacidade. Esmeralda
pediu para colocar dlcool no tanque até que a mistura ficasse com quantidades iguais de
alcool e gasolina. Quantos litros de dlcool devem ser colocados?

Problema 32. Num folheto de propaganda, uma montadora explica que um veiculo equi-
pado com a tecnologia flex fuel, bicombustivel, pode usar dlcool, gasolina, ou uma mistura
de élcool e gasolina em qualquer proporcao. Testes realizados com cinco proporgoes apre-
sentaram os seguintes desempenhos:

Proporgao de combustivel Consumo
Alcool Gasolina (km por litro)
— 100% 14
40% 60% 13,2
50% 50% 11,8
70% 30% 10
100% — 8

Considere que o preco do litro de dlcool é R$1,00 e o preco do litro de gasolina é R$2,00.
Nesse problema vocé pode utilizar calculadora!
Numa viagem de 400 km com esse veiculo:

(a) Quantos reais seriam gastos se o veiculo fosse abastecido somente com alcool?

(b) Qual das cinco proporgoes apresentadas possibilita 0 menor gasto com combustivel?
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Problema 33. Francisca compra produtos em grande quantidade para uma rede de restau-
rantes. No momento ela deve comprar detergente liquido, escolhendo entre as marcas A, B
e C, que s@o vendidas em frascos com volumes diferentes. As trés tem a mesma qualidade
e um galao com 80 litros do detergente B custa 50 reais, mas

e o detergente A é 40% mais caro que o B e contém 20% menos liquido que o C;
e o detergente C custa 50% a mais que A e contém 50% mais liquido que o B;

Francisca pensou e comprou a marca mais economica. Qual é a marca mais econémica?
Utilize uma calculadora para fazer esse problema.

Problema 34. Segundo uma reportagem da revista Veja, 20% dos brasileiros nunca foram
ao dentista. Considere que a populacao do Brasil é de 200 milhGes, dos quais 38 milhoes
moram na zona rural, responda:

(a) Qual é o nimero de brasileiros que nunca foram ao dentista?

(b) A partir dos dados do problema, podemos afirmar que hé residentes da zona urbana
que nunca foram ao dentista?

Problema 35. Um fabricante de chocolate cobrava R$ 5,00 por uma barra de 250 gramas.
Recentemente o peso da barra foi reduzido para 200 gramas, mas seu preco continuou R$
5,00. Qual foi o aumento percentual do preco do chocolate desse fabricante?

Problema 36. Na escola de Esmeralda, neste ano, o aumento do nuimero de alunos em
relacao ao ano passado foi de 10% para os meninos e 20% para as meninas. H4 atualmente
230 alunos, exatamente 30 a mais do que no ano passado. Quantas meninas hé na escola?

Problema 37. Na populacao de uma espécie rara de 1000 aves da floresta amazonica, 98%
tinham cauda de cor verde. Apds uma misteriosa epidemia que matou parte das aves
com cauda verde, esta porcentagem caiu para 95%. Quantas aves foram eliminadas com a
epidemia?

Problema 38. Jilia comprou 3 camisetas iguais e pagou sua compra com desconto de 10%,
enquanto que seu irmao comprou 2 camisetas iguais s de Julia com desconto de 5%. Julia
gastou 12 reais a mais que seu irmao. Qual era, em reais, o preco sem desconto de cada
camiseta?

Problema 39. A quantidade de dgua de uma melancia corresponde a 95% de seu peso.
Joaquim retirou dgua dessa melancia até que a quantidade de dgua correspondesse a 90%
de seu peso, que passou a ser 6 kg. Qual era o peso original da melancia?

Problema 40. A Fuvest, maior vestibular do pais, seleciona os estudantes que ingressarao
na Universidade de Sdo Paulo (USP). Em valores aproximados, a cada ano sao 150 mil can-
didatos, dos quais sao escolhidos os 10 mil novos estudantes da USP. A Fuvest é composta
de duas fases. Em cada curso, o nimero de estudantes que sao aprovados para a segunda
fase é aproximadamente igual a trés vezes o nimero de vagas. Por exemplo, na carreira de
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Engenharia da Computacao sao oferecidas 900 vagas e, dos 9000 candidatos iniciais, 2700
classificam-se para a segunda fase. Em Medicina, 90% dos candidatos sao eliminados na
primeira fase. Encontre o quociente A/B, onde A é o niimero de candidatos e B o nimero
de vagas da carreira de Medicina na primeira fase.

Problema 41. Atacando a defasagem salarial decorrente da inflagao, os funcionarios de
faculdades de Los Angeles, EUA, assinaram e enviaram ao governo a seguinte mensagem:
Prezados Senhores,
FEstamos unidos num unico proposito: queremos um aumento salarial.

Aumento Salarial(%) Inflagdo Anual(%) Ganho(%)

1990 0 6 —6
1991 0 3,5 -3,5
1992 0 3,2 ~3,2
1993 0 2,5 -2.5
1994 3 2,5 +0,5
1995 2,7 2,3 +0,4
14,3

Estamos cansados de trabalhar com nimeros negativos! Utilizando uma calculadora, res-

ponda as perguntas:

(a) Suponha que em 1990 o funcionédrio Arnald tinha um saldrio mensal de US$1.000, 00.
Qual é o saldrio de Arnald no final de 19957

(b) Suponha que em 1990 o funcionario Bernald tinha um gasto mensal de US$1.000, 00.
Qual o gasto mensal de Bernald no final de 1995, levando-se em consideracao que ele
continua gastando com as mesmas coisas desde 19907

(c) Baseados na tabela, os funcionérios pediram um aumento salarial de 14,3%. Nesse
caso, seriam realmente repostas todas as perdas salariais?
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4)
5)

6)

11)

12)

13)

Operacgoes Aritméticas Elementares: Solugoes dos Introdutorios

(OBM 1% Fase) O valor procurado é 2 x 24 4+ 3 x 13 — 4 x 15 = 4839 — 60 = 27

(OBMEP 1 Fase) 99 + 999 + 9999 = (100 — 1) 4 (1000 — 1) 4 (10000 — 1) = 11100 — 3 =
11097.

1 9 1 4 5 1
OBM 17 F; 0.1240.22 = (—)2 4 (22 = — 4 = —_° _— —
( ase) 0,17 +0, (30" 40" = 100 T 100 ~ 100 ~ 20

154 987 x 154 151998
(OBMEP 1% Fase) Temos 9870 x 1,54 = 987 x 10 x —or = o0 2 29% _ _
15199 8 100 10 10

2004 +2004 22004 2
2004 + 2004 + 2004 ~ 3.2004 3

(OBM 1% Fase) Ela gastou com chamadas 119,76 — 29,90 — 15,50 = 74, 36 reais.

(OBM 1¢ Fase)

(OBM 1% Fase) Vamos quebrar o periodo em duas partes. Temos: De 10/10/10 até
09/10/11, h& 365 dias. De 10/10/11 até 11/11/11 hé 22 dias mais 11 dias, ou seja, 33
dias. Logo, de 10/10/10 até 11/11/11, incluindo o dia 10 e o dia 11, ha 365 + 33 = 398
dias.

(OBMEP 1% Fase) Marina, ao dar 60 reais para pagar uma conta de 17 reais, deveria
receber 60 — 17 = 43 reais de troco, mas recebeu somente 20 — 17 = 3 reais. Logo, seu
prejuizo foi de 43 — 3 = 40 reais. Uma outra maneira de resolver o problema é notar
que, ao confundir uma nota de 10 reais com uma de 50 reais, Marina teve um prejuizo
de 50 — 10 = 40 reais. Esta solucdo mostra que o prejuizo de Marina nao depende do
preco da blusa.

(OBMEP 1° Fase) Solucao 1: Se Pedro nao tivesse trocado os pregos, a quantia que
ele teria recebido pela venda de 100 quilos de cenoura e 120 quilos de tomate seria
100 x 1+ 120 x 1,10 = 100 + 132 = 232 reais. A quantia que ele recebeu, de fato, foi
de 100 x 1,10 + 120 x 1 = 110 4 120 = 230 reais. Logo, por causa de sua distragao, ele
perdeu 232 — 230 = 2 reais. Solucao 2: Como a diferenca dos precos dos dois produtos
é R$ 0,10 por quilo, ao trocar os pregos Pedro ganhou 100 x 0,10 = 10 reais na venda
das cenouras e perdeu 120 x 0,10 = 12 reais na venda dos tomates. Logo, no final, ele
perdeu 2 reais.

(OBM 1% Fase) Veja que 20132014 = 20131.20132°13 logo nessa soma temos 2013 termos
20132013, Veja também que essa soma comeca com um 20132°13 e termina com 20132913,
portanto entre os nimeros teremos um sinal de mais a menos. Portanto sdo 2012 sinais
de +.

Operacgoes Aritméticas Elementares: Solucgoes dos Problemas Propostos
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14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

22)

(OBMEP 1% Fase) Para encontrar a expressdo que a professora escreveu no quadro
negro, precisamos destrocar tudo o que Carlos trocou, logo o resultado da expressao
que professora escreveu no quadro negro é (15+3) 4+ (35 x2) —23 =5+ 70 — 23 = 52

(OBMEP 1% Fase) O nimero 1 x 3 x5 x 7 x 9 x 11 x 13 x 15 x 17 x 19 termina em
5, pois qualquer niimero impar diferente de 1 que multiplicar 5, termina em 5. Logo, o
algarismo das unidades do nimero 1 x 3 x5 X 7x9x 11 x 13 x 15 x 17 x 19 —2015 é 0.

(G R

OBM 1° Fase) Nessa divisao perceba que a base é 4: — = = 4471 = 4164 —y12
44 44

92007 | 92005 92005 92 | 92005 22005 (22 4 1)
OBM 1* F —_— 2006 = 2006 = 55—+
( ZOO:SG) (22006 T 22004) x 92004 92 | 92004 < 92001 (92 4 1)
2
2006 = 52008 2006 = 2.2006 = 4012

(OBM 1¢ Fase) Arnaldo: 1 bilhao = 1.000.000 x 1.000.000 = 1.000.000.000.000. Profes-

sor Piraldo: 1 bilhdo = 1.000x1.000.000 = 1.000.000.000. A diferenga é: 1.000.000.000.000—

1.000.000.000 = 999.000.000.000.

(OBM 1% Fase) Observe que 5!, 6!, 7!, 8!, ... terminam em 0, j& que todos eles possuem
2 e 5 dentro da multiplicacao, ou seja, sao multiplos de 2 x 5 = 10 e, por isso mesmo,
terminam em 0. Assim, o algarismo das unidades de 5! + 6! 4 ... +2010! + 2011! é igual
a0,ecomo 1! +2!14+3'+4! =1+2+ 6+ 24 = 33, que termina em 3, temos finalmente
que 11+ 2!+ 3!+ 41 + 5! + 6! + ... +2010! 4 2011! termina em 3 + 0 = 3.

(OBMEP 1% Fase) Como queremos obter a soma 54, devemos colocar sinais de adigao
entre todos os algarismos a partir do 5, isto é, 172737475 +6+ 7+ 8 +9 = 54

30
Logo precisamos que 172737475 = 24. Com o mesmo argumento usado anteriormente,

vemos que isso s6 pode ser feito como 12+3+4+5. Logo 124+3+4+5+6+7+8+9 = 54
é a expressao procurada, para a qual necessitamos de 7 sinais de adicao.

a
p =Y

: ) . a 1 L. )
incompativel com o desenho. A soma é 2 se — = - = 1, também incompativel. E a

(OBM 1% Fase) Alternativa E - A soma a +bé 1sea =0eb=1, ou seja,

b 1
B a 1 a 2 . .. .
soma € 3 se 7= 3 ou 71 2 > 1, ambos incompativeis. Os casos em que a soma é
. a 1 1 a 2 a 3 . ;.
4s80: —=-<-ou-=—-=1o0u-=-=3>1, todos incompativeis. Como todas

b 3 2 b 2
as quatro primeiras alternativas sao falsas, a alternativa E é a verdadeira. De fato, a

¢ 5 a 1<1 a 2>1 a 3>1 a 4 A>1 .4

soma é 5 nos casos: —=-< -0l - =—>—0Uu - = — ou - =-= 0s
b 4 2 b 3 2 b2 2 b 1 ’

quaisapossibilidadea:2eb:3déafragéo%:§z0,67.

(OBM 2° Fase) Primeiro note que sé vale colocar parénteses logo depois de sinais de —,
ja que se o fizermos em frente ao sinal de + néo alteramos o resultado.
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23)

24)

25)

26)

27)

28)

29)

Ao efetuarmos os parénteses, o 2 terd sinal de — necessariamente. Suponha que nao
colocamos parénteses depois do sinal de — do 2. Entao o 4 também deve ter sinal de —
quando efetuamos os parénteses, e a soma é no maximo 1—24+3—4+5+6+7+8+9+10 =
43.

Entdo é mais vantajoso colocar parénteses entre o — e o 2. Ao fazermos isso, ao
efetuarmos os parénteses o 3 deve ter necessariamente sinal de —, e a soma é no
maximo 1 —2—-34+4+54+64+7+84+9+ 10 = 45. Podemos obter esse resultado:
1-(24+3—-(44+5)—(64+7)—(849) —10) = 45.

Entao a maior soma possivel é 45.

Porcentagem: Solugoes dos Problemas Introdutorios

(OBM 1¢ Fase) Ao multiplicar os precos por 0,68 = 68% a loja oferece um desconto
100% — 68% = 32%.

(OBM 1% Fase) Seja N o nimero de voos. Se 10% dos voos foram cancelados, restaram
90% de N. Dos voos restantes, 20% foram cancelados pela chuva, ou seja, 20% de 90%
de N =0,20x0,90 x N = 0,18 x N = 18% de N. Dessa forma, a porcentagem do total
de voos que foram cancelados é 28%.

(OBM 1% Fase) Os 156 estudantes que resolveram todos os problemas corretamente

correspondem a 100% — 25% — 15% = 60% do total. Logo, o niimero total de estudantes

600
¢ 2 156 = 260.
° 100

(OBM 1% Fase) Se 2% de um ndmero é igual a 1, entdo esse nimero é 50, pois, sendo

2
T esse numero temos mx =1« %x = 1. Seu sucessor ¢ 51, portanto a soma de

ambos é 101.

(OBM 1¢ Fase) A mistura final tem 0, 2 litros de polpa e litros de 4gua. A porcentagem

2
de polpa em relacao ao volume da mistura é ?T =10= 0,05 = 5%.

Porcentagem: Solugoes dos Problemas Propostos

(OBM 1 Fase) De todos os alunos dessa classe, 60%.(22 + 18) = 0,6.40 = 24 foram
prestar trabalho comunitario. O ndmero minimo de alunas que participaram desse
trabalho é obtido quando nimero de alunos que participaram é maximo, ou seja, quando
22 alunos se envolveram, restando assim o minimo de 24 —22 = 2 vagas para as meninas.

(OBM 1% Fase) Seja p a populacdo de Tucupira hé trés anos. Atualmente, Tucupira tem
p+50% de p = p+ 0, 5p, populacao igual a atual de Pirajussarai. Temos 1,5p+1,5p =
9000 < 3p = 9000 < p = 3000. Ha trés anos, a soma das populacoes das duas cidades
era 1,5p 4+ 0,5p = 1, 5.3000 + 3000 = 4500 4 3000 = 7500 pessoas.
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30)

31)

32)

33)

34)

(OBM 2% Fase) Como 20% da massa total dessa pessoa correspondem & massa de gor-

2
dura, ela tem WOOJOO = 20 kg de gordura. Ela perdeu 40% da sua gordura, ou seja,

0
perdeu 1—.20 = 8 kg de gordura, e como manteve os demais indices, ela pesava ao final
do regime 100 — 8 = 92 kg.

(OBM 2° Fase) O tanque contém uma mistura de 30 litros, sendo 0,2 x 30 = 6 litros de
alcool e 30 — 6 = 24 litros de gasolina. Portanto, para que as quantidades de gasolina e
alcool fiquem iguais, devem ser colocados no tanque 24 — 6 = 18 litros de élcool.

(OPM Primeira Fase)
(a) Somente com &lcool, o veiculo percorre 400 km com 1 litro de combustivel. Logo
400
serao necessarios =z = 50 litros, gerando um gasto de 50 x 1 = 50 reais.

(b) As proporgoes de combustivel apresentadas possibilitam os seguintes gastos para

se percorrer os 400 km:
400

5 % (0% x 1,00 +100% x 2,00) ~ 57, 14 reais
14;’02 x (40% x 1,00 4+ 60% x 2,00) = 48, 48 reais
fﬁ(; x (50% x 1,00 + 50% x 2,00) ~ 50, 84 reais
% x (70% x 1,00 + 30% x 2,00) ~ 52, 14 reais
400

5 x (100% x 1,00 + 0% x 2,00) = 50,00 reais
Assim, a proporgao que possibilita 0 menor gasto com combustivel é formada por 40%
de 4lcool e 60% de gasolina.

(OPM Primeira Fase) Vejamos primeiramente o prego de cada marca de detergente,
lembrando que os volumes sao diferentes. A marca B custa 50 reais, e como o detergente
A 6 40% mais caro que a marca B, enta o prego de A é (1+40%) x50 = (140,4) x50 =
1,4 x50 = 70 reais. O detergente C custa 50% a mais que a marca A, portanto prego da
marca C é (1+50%) x 70 = (140,5) x 70 = 1,5 x 70 = 105 reais. Agora vamos calcular
os volumes. O volume de B é de 80 litros, e como o detergente C contém 50% mais
liquido que B, o volume de C é de (1+50%) x80 = (14+0,5) x80 = 1,5 x 80 = 120 litros.
O detergente A tem um volume 20% menor que o detergente C, portanto o detergente A
tem (1—20%) x 120 = (1—-0,2) x 120 = 0,8 x 120 = 96 litros. Para pensar em economia
podemos fazer um quociente, do volume pelo prego, quanto maior esse quociente entao

isso quer dizer se leva um volume maior de detergente. Para o detergente A o quociente

96 80
é -0 ~ 1,37, para o detergente B 0= 1,6 e finalmente para o detergente B temos o

quociente 105 ~ 1,14. Portanto o detergente B é o mais econ6omico.

(OPM Fase Final)
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35)

36)

37)

38)

39)

40)

20
(a) 20% de 200 milhoes é ﬁ.QOOOOOOOO = 40000000 .

(b) H& mais pessoas que nao vao ao dentista do que moradores da zona rural, em
outras palavras, se considerarmos que todos os 38 milhoes de habitantes da zona
rural nunca foram ao dentista ainda restariam 40 — 38 = 2 milhoes de pessoas que
nunca foram ao dentista, e que sao da zona urbana.

(OBMEP 1% Fase) Inicialmente o fabricante cobrava R$ 20,00 por quilo e passou, com
o aumento de preco, a cobrar R$ 25,00 por quilo. Logo o aumento do preco foi de R$

5,00 por quilo e o aumento percentual de 20 = 25%.

(OBM 2% Fase) Seja = a quantidade de meninas no ano passado. Entao havia 200 — z
meninos. Assim, como o aumento foi de 10% para meninos, 20% para meninas e 30 no
total, temos 0,10.(200 — x) 4+ 0,20z = 30 < z = 100. Logo, apdés o aumento de 20%,
existem 100.1,20 = 120 meninas na escola.

(OBM 2% Fase) Inicialmente existiam 980 aves com a cauda verde e 20 das demais. Apds
a epidemia, estas 20 aves correspondem a 5%, donde o total de aves agora é 20 x 20 = 400
(sendo 380 da cauda verde). Portanto, morreram 600 aves.

(OBM 2¢ Fase) Seja p o prego de cada camiseta em reais. Jilia comprou 3 camisetas e
pagou por elas 3p reais. Mas como teve 10% de desconto, ao final pagou 100% — 10% =
90% desse valor, ou seja, pagou 90%.3p = 0,9.3p = 2,7p reais. O irmao de Jilia
comprou 2 camisetas e pagou por elas 2p reais. Mas como teve 5% de desconto, ao final
pagou 100% — 5% = 95% desse valor, ou seja, pagou 95%.2p = 0,95.2p = 1,9p reais.
Como Julia gastou 12 reais a mais que seu irmao, temos que 2,7p =1,9p+12 < 0,8p =
12 p=15

(OBMEP 1¢ Fase) Aqui usaremos 0s termos peso e massa como sinénimos, para tornar o
texto mais préximo da linguagem coloquial. Uma melancia é constituida de duas partes:
agua e componentes sélidos (fibras, agucares, etc.). Durante a desidratagdo somente
ocorre perda de dgua; o peso dos demais componentes, antes e depois da desidratacao,
permanece o mesmo. O enunciado diz que, apds ser desidratada, a melancia pesa 6 kg,

dos quais 90% correspondem a agua; os 10% restantes, cujo peso é — x 6 = — = 0,6
kg, correspondem aos componentes solidos. Por outro lado, antes de ser desidratada, a
melancia tinha 95% de dgua, logo ela continha 5% de componentes sélidos; como o peso
desses componentes nao muda, vemos que 5% do peso original da melancia era 0,6 kg.
Portanto 10%, ou seja, a décima parte, do peso original da melancia era igual a 1,2 kg;
logo, o peso original da melancia era 10 x 1,2 = 12 kg.

(OPM Fase Final) Como 90% dos candidatos sao eliminados na primeira fase, somente

100%—90% = 10% = T dos candidatos passam para a segunda fase. Desses candidatos,

1
1 em cada 3 é chamado para uma das vagas de Medicina. Assim, de 10 dos candidatos
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. I . - -
que fizeram a primeira fase, — sdo chamados para as vagas de Medicina. Logo a razao
candidatos , 1 1 1 vagas

é —.— = —, ou seja, a razdo ————
vagas 103 30’ ) candidatos

41) (OPM Fase Final)

£ 0 | do £ 30
€ O 1nverso de -, ue e .
30" 4

(a) O salério sofreu um aumento de 3% em 1994, passando para 1000 + 3% x 1000 =
1000 + 30 = 1030 ddlares. Em seguida, sofreu um aumento de 2,7% em 1995,
passando entao para 1030 + 2, 7% x 1030 = 1030 + 27,81 = 1057, 81 ddlares.

(b) Lembrando que aumentar de % é o mesmo que multiplicar por 1 + 2% o valor a
ser aumentado, de acordo com os dados o gasto de US$1000,00 em 1990 passaram a
(142,3%).(14+2,5%).(1+2,5%).(1+3,2%).(1+3,5%).(1+6%).1000 = U S$1216, 88

(¢) Nao. De acordo com o item (b), o gasto mensal de US$1000,00 em 1990 aumentou
de US$216,88, ou seja, aumentou 21,688%, mais que os 14,3% pedidos.
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